



专访

信息科技课标专家熊璋：

学生变化 是检验 AI+教育 唯一标准



熊璋

如何“革”教育的命？②

羊城晚报记者 蒋隽



对话

好未来CTO田密：

十年内 AI会让教育发生颠覆性改变

科技改变人类生活的每一次变革，都离不开企业的市场化推动。企业是研发投入、产品化的主体，教育AI大模型的研发与应用同样离不开教育企业。2019年科技部宣布依托好未来（学而思母公司）建设智慧教育开放创新平台，某种程度上代表了中国人工智能在教育领域的最高水平。近日，羊城晚报记者专访了好未来集团CTO（首席技术官）田密，探讨教育AI的研发难点、教育AI与其他AI的不同、AI变革教育的进程、AI与人类教师的关系等问题。

信息技术赋能教育和AI赋能教育的区别？

羊城晚报：信息技术赋能教育在中国其实已经做了约20年，现在变成AI赋能教育，两者之间有何区别？

田密：过去更多是信息化的过程，而现在信息化逐渐开始有一些智能化的端倪。信息化相当于把很多线下的工作搬到线上，比如授课、批作业等。这些都是信息化的过程。但现在的AI更多的是替代一部分人工老师，甚至做到一些人类

老师做不了的事情。所以总结来说，原来是信息化，现在可以叫智能化。信息化是智能化的基础，有了信息化之后才有更多的数据积累。有了数据才能训练AI，实现智能化。

智能化也分两个阶段，一个

是传统的AI技术，一个是大语言模型的AI技术。大语言模型是

在2022年年底产生，2023年开

始在全球爆发。



田密

研发难点在哪？智能进程如何分级？

羊城晚报：教育AI大模型的研发难点在哪里？

田密：AI的三要素是算力、算法和数据。算力需要买卡，资金投入很高；算法方面需要优秀的工程师团队；数据方面需要丰富的教育行业数据训练AI。

羊城晚报：如果以自动驾驶L0-L5的六个区别智能程度的等级来类比，你认为AI赋能教育的

教育AI区别于其他AI的特点是什么？

羊城晚报：教育AI大模型与通用型AI大模型以及其他行业的AI大模型相比，有何不同？

田密：很大不同。最大的区别在于教育AI的反馈周期太长。比如自动驾驶技术，效果好不好立刻就知道。但教育AI作用于孩子的效果至少需要几个月才能看出来。

AI与教师的关系应该是怎样的？

羊城晚报：AI之于教育究竟应该发挥什么作用？AI可以取代和优化什么？哪些是它不能取代的？人与AI的关系又是怎样的？

田密：这个问题涉及很多伦理方面的讨论，每个人看法可能都不一样。

我个人认为，我们开发这么

多AI教育技术，并不是为了替代老师，而是希望每个老师都有一个AI助手，可以把老师从繁重、重复的工作中解脱出来。比

刚刚结束的东南亚教育部长组织大会，中国的教育AI水平已经得到了国际科技教育同行的高度认可，大家普遍认为，中国的教育AI走在世界前列。首先，AI技术方面，中国和美国做得最好。其次，中国的教育市场足够大，拥有足够大和多元的应用场景，使得教育AI的发展非常领先。

价值观的传授，人文关怀等，还是需要真正的老师来完成。

羊城晚报：你认为AI赋能教育什么时候会出现颠覆性的变化？

田密：颠覆性变化主要看定义。是指AI取代教师，还是所有孩子通过AI学习在分数上有更好的表现？我认为会像自动驾驶一样，是逐步替换并提高效率的过程。未来十年内，校外和家里的很多教育场景会由AI完成，校内则慢一些。

我相信未来也许很多固定

AI教育≈AI提分？

一考定终身的“单一评价”是我们千年的传统、文化、基因甚至信仰，它曾经是中华民族先进和辉煌于世界的基石之一，但人工智能倒逼教育评价体系必须改革。

试想未来每个人都有人工

智能助理，记忆性的知识一查

便知，人的能力区别在于如何使用这些知识去创新。试想一个国家的公民只会刷题、应试，而不会利用知识创新创造，国力能强大吗？

AI让学问、知识传递的教育变得越来越没有价值，冲击全球知识传递型的教育。党的二十大已然强调要有新的人才观和成才观，加快扭转教育功利化倾向。近几年，中考、高考改革，所有科学考题全面转向情境化试题——文字描述情境，学生提取信息找到条件，运用所学综合分析，灵活解决问题。

这样的变革当然是进步，更注重学生的思维、能力、素养。但是，考题再变也是一道题目，一张试卷、一次考试，设计再好能多大程度还原真实场景、实际问题？多大程度能反映学生的思维、能力、素养？

反“刷题式”教育已经从一

种教育理念上升为国家战略需

求。但学生面对的现实是，一个知识点、一张卷子刷1遍还

能得10遍，考试分数呈现的效果

的确是不一样的。

复杂的理科题目，要迅速且准确判断考什么原理、什么知识点、计算快准狠；文科要揣摩出题人到底想要什么样的答案，答到得分点。这样的考试依然需要大量重复性训练，才能在速度、熟练度、准确率方面都要求甚高的中考、高考中胜出。

只要教育终端的升学指标仍然单一——只有分数——教育前端的AI赋能，当然也只会着力于如何智能辅助提分，而难以真正关注学生的内心需求、综合素质、人生发展。

能力、潜力≈排名？

当分数成为单一评价的指

标，带来的另一个困境是：能

力是什么？如何判断孩子能

力的大小？

AI的大数据学情诊断似乎提供了答案：每次考试结束，学生、老师、家长关注成绩曲线和排名，看哪些科目还有提升空间，再根据学生的答题情况，结合题目数据库，快速判断学生的“失分”原因，去题库里调一些题型进行针对性训练。

需要警惕，AI的强大力量可能把教育魔幻成为一个大型数据监测、挖掘、分析、改进的系统。每个学生都好像穿上一个电子隐身衣，老师和AI拿着“电子诊断单”开出针对性的学案、题目和训练册，然后“科学地”排名作为能力和潜力指标，供下一学段的初中、高中、大学学校筛选。

AI的时代列车呼啸而来、势不可挡，车轮从未如此高速飞驰，没有人愿意躺平任由碾压。可是小心，起身慢了或爬车错误，也会被甩在这趟列车身后。



AI+教育与传统教育有何本质不同？如何达成大规模的个性化教学？如何评价AI改变教育的效果？人工智能时代的教育需要怎样的学生评价体系？羊城晚报记者专访了教育部义务教育信息科技课程标准专家组组长、对外经济贸易大学信息学院院长、北京航空航天大学计算机学院教授、博导熊璋，一一探讨。

羊城晚报：与过去改变人类生活方式的科技相比，人工智能（AI）有何不同？

熊璋：AI天生自带教育属性。AI本身就是模拟人脑智慧形成的过程，它的发展就是学习、整合知识、生成进一步的认知。AI跟别的科学技术最大的差别是，人工智能技术第一个拥抱的就是教育。过去的蒸汽机等划时代的科技进步，都是很成熟之后，教育才去拥抱。

羊城晚报：AI赋能教育和传统教育的本质区别在哪儿？

熊璋：传统教育和AI赋能教育的本质区别在于，重点在“教”还是“学”。只要重点还放在老师怎么教，就是传统方法。重点放在学生如何学，才是AI时代的学习。

过去我们的教育都是在讲教学——

1 AI天生自带教育属性

老师怎么备课、讲得好不好，只要重点放在“教”就是传统的方法。现在需要转向以学生发展为本的教育，少谈教、多谈学。让学生转向自主式学习、沉浸式学习、真实性学习、合作性学习。

羊城晚报：理想化的AI赋能的课堂可能是什么样？

熊璋：未来课堂，老师可能只讲一节课的1/4时间，老师的作用是设置场景、布置任务；1/4的时间学生分工合作、构建解决问题的方法、完成自我任务定位；1/4时间学生呈现学习成绩；最后1/4的时间老师总结引领学生举一反三、融会贯通、触类旁通。

羊城晚报：听说你在北航已经实践这样的教学方式，还被评为国家精品课程？

熊璋：我在北航开了一门“计算机导

2 AI时代教育新生态需要评价改革

羊城晚报：AI让大规模的个性化教育成为可能，未来理想的个性化教育会是什么样？

熊璋：大数据和人工智能技术的支持，大大降低了开展个性化教育的难度，可以实现根据每个学生的兴趣和学习风格调整教学方法，从而优化教和学的过程。

在大数据和人工智能的支持下，定制式课堂将借助教师和学生的个人人工智能体，依据学生个体的学习基础、能力、兴趣和风格，提供与他们个人情况相匹配的教学资源和教学方法，助力开展差异化教学。

定制式课堂能够有效减小学生的学习焦虑，提升学生学习获得感和幸福感，实现激发学生学习兴趣和增强学习效果的目标。传统教师“满堂灌”的教学模式逐渐转变成对学生的引导、答疑、纠偏、拓展和激励。

羊城晚报：人工智能时代来临，需要怎样的教育评价体系？

熊璋：传统的学业评价主要是知识点导向型的评价，重视结业考试成绩，即使参考平时成绩也主要是参考平时作业的成绩，简单来说就是以解题正确率的高低作为主要的评价标准。这种评价方式通常侧重于量化的、标准化的评估方法，尤

其是题库的建立和标准化测试，催生了“刷题就能得高分”的考试文化。如此能够得到的评价结果仅仅是学生的考试成绩而已，与对学生成长和能力的客观评价价值相距甚远。

在AI时代教育新生态的构建中，充分利用人工智能实施过程性评价和素养评价是教育评价创新和教育治理升级的一个重要环节。

素养评价一直是教育界的一大难题，传统的素养评价主要采用主观的评价方法，常用的手段是观察、问卷、面试。人工智能赋能的过程性评价为素养评价奠定了坚实的基础。与传统的侧重于考查知识和技能掌握情况的评价方式不同，素养评价集中考查学生的价值观、品格和能力。

通过在教学过程中创设更多的真实项目、真实任务、交流讨论、团队合作等内容，过程性评价和素养评价就能得以开展，进而能够获得针对每一个学生的客观、个性化的评价结论。

对学生进行素养评价的过程也是对教师进行素养评价的过程，要求教师具备高度的责任心和专业能力，需精心设计和实施考评办法，并充分发挥人工智能的科技赋能作用。

3 AI世界，老师依旧是学生的“灵魂工程师”

羊城晚报：AI时代的教育对老师提出哪些更高要求？

熊璋：定制式课堂的实施需要教师掌握灵活多样的教学方法和技巧，同时也需要学校提供相应的教学资源和支持，以确保每个学生都能获得适合自己的良好教育体验。

羊城晚报：AI与教师的关系应该是怎样的？

熊璋：AI与教育的融合不可阻挡。比如，人工智能会改变师生的互动模式，让课堂变得更加智慧和沉浸。但我们也必须看到，这种融合在带来便利的同时，也对教师产生了多方面冲击。可以说，从来没有一个时代像人工智能时代一样，对教师的能力有如此高的期待和要求：不学习，就淘汰；不持续学习，就落伍。

无论技术环境如何变化，教师应永葆育人初心，精准把握和了解学生的成长需要与个性特质，及时给予个性化的关怀和呵护，使学生在“冷冰冰”的人工智能世界里，依然能够感受并持续传递人性的温暖，真正成为学生的“灵魂工程师”。

4 教育强国需要强大的教育信创产业

未来，如果我们希望中国的教育模式能够向外输出贡献世界，一定要有足够的企业走向海外，这是教育强国的标志之一。

羊城晚报：很多厂商都在进行教育AI的研发，比较和判断标准是什么？

熊璋：第一，人性化和友善性。是否让学校容易上手，学校的专业人员是有限的，如果数据管理费劲，需要很多工程师来服务，对学校使用人员的要求很高，就难以使用。

第二，功能全面性。功能和需求是否错位。

第三，更新迭代快。AI发展快、学校

和老师的需求变化也快，厂商提供的版本迭代也要快。

羊城晚报：AI模型提供商之间的竞争，比拼哪些要素？

熊璋：第一比时间。AI研发的启动时间够不够早。

第二比速度。整个AI行业进步太快了，许多国际巨头每个月都在发布新版本，思想和技术跟不上，可能落后一年就没有竞争力了。

第三比人才。每个厂商自身顶层的几个科学家对国际技术方向和进程的把握，决定这个厂商的竞争力。

深观察

单一评价下，知识传递型教育的困境



人工智能在校园应用的困境，不是技术问题，而是单一评价下知识传递型教育的困境。AI+教育需要警惕两点：AI教育简单化为AI提分能力和能力、潜力简单化为排名。AI教育时代来临，“指挥棒”改革、教育评价改革任重而道远。

AI教育≈AI提分？

一考定终身的“单一评价”是学校，但学校的AI应用需要教育企业和产品的支撑，两者应怎样相互合作？

熊璋：中国的教育强国建设需要两方面，一个是教育本身的发展，一个是教育信创企业集群的发展。教育强国不能只停留在理论和方法，一定还要有产业和服务，一定要把教育的发展和教育信创的发展结合起来，共同研发出新的东西。

目前的不足是，教育信创产业的科学家或者工程师走入学校有限，学校的决策者走进企业也有限，未来两者应衔接起来。

羊城晚报：AI赋能教育更多被关注的

是学校，但学校的AI应用需要教育企业

和产品的支撑，两者应怎样相互合作？

熊璋：中国的教育强国建设需要两方面，一个是教育本身的发展，一个是教育信创企业集群的发展。教育强国不能只停留在理论和方法，一定还要有产业和服务，一定要把教育的发展和教育信创的发展结合起来，共同研发出新的东西。

目前的不足是，教育信创产业的科学家或者工程师走入学校有限，学校的决策者走进企业也有限，未来两者应衔接起来。

这样的变革当然是进步，更注重学生的思维、能力、素养。

但是，考题再变也是一道题目，一张试卷、一次考试，设计再好能多大程度还原真实情境、实际问题？多大程度能反映学生的思维、能力、素养？

反“刷题式”教育已经从一

种教育理念上升为国家战略需

求。但学生面对的现实是，一

个知识点、一张卷子刷1遍还

能得10遍，考试分数呈现的效

果的确是不一样的。

复杂的理科题目，要迅速且

准确判断考什么原理、什么知

识点、计算快准狠；文科要揣摩出

题人到底想要什么样的答案，答